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【附件四】 

嘉義縣 109 學年度食農教育優良教案甄選實施計畫  

 

壹、課程理念: 

    本課程將結合自然課堂所學，讓學生經由親手實作、仔細觀察植物的生長

歷程，且培養學生主動學習及負責的態度，進而學習珍惜食物、尊重大自然的

餽贈。  

 

貳、課程架構 

      

珍惜食

物 

樂於學
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然 

食農 
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參、教學方法 

  1. 探索自然環境:  讓孩子學習觀察生活環境的特性，說出該環境適合生長的作物，進而 

著手體驗農作。 

  2. 耆老專業指導:  敬邀社區當地專業人士技術指導，以當地的竹子為容器，加以整修塑 

形，並講述草莓的生長特性。 

  3. 學生實際操作:  學生從挖土、植苗到灌溉，讓學生了解種植並親自實作，結合課本 

的先備知識，從中體驗箇中滋味。 

  4. 美好成果共享:  不僅能讓學生體驗食農教育的樂趣，莓果成熟時，還可以品嚐到自己 

的成果，亦為校園環境增添幾分美色，讓師生及前來的遊客皆能耳目 

一新，多一處流連忘返之地。 

肆、評量方式 
  1. 課前主動學習、樂於體驗 

 

   2. 課中樂於口語表達、分享 

 

   3. 課後學習單觀察紀錄及設計 

 

伍、教學活動 

領域/科目 中年級/自然 

實施年級 三年級 

主題名稱 莓開眼笑 

主題內容 

勾選 

可複選 

■農事教育、■人類與糧食生態永續、□產銷履歷 

□綠色生產與消費、□碳足跡、█食品安全 

■健康飲食、■午餐禮儀、■感恩惜物、□其他 _____________ 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 
2d-II-1 體察並感知生活中美感的普遍性與多樣性。  

2d-II-2 分享自己運用創 意解決生活問題的經驗與觀察。 

學習內容 
1. 手作特色竹容器。 

2. 觀察草莓生長情形。 

核心 

素養 

總綱 
E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，促進多元感官的發展，培養生活環境

中的美感體驗。 

領綱 
3b-II-1 參與學校或社區服務學習，並分享心得。 

2d-II-1 體察並感知生活中美感的普遍性與多樣性。 
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議題 

融入 

實質內涵 環 E1 參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。 

所融入之

單元 

三年級自然: 一起來種菜 

 

與其他領域/科目

的連結 

綜合領域、藝文領域 

教材來源 自編 

教學設備/資源 電腦、投影幕、竹子、鋸子、鑽洞機、鐵絲、鉗子、鏟子、草莓苗、澆水器、 

培養土…等。 

各單元學習重點與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

莓開眼笑 

學習

表現 

3b-II-1 參與學校或社區服務

學習，並分享心得。 

2d-II-1 體察並感知生活中美

感的普遍性與多樣性。 

1. 能就地取材，利用竹節當做種植草  

   莓的容器。 

2. 能體驗種植樂趣，並觀察紀錄草莓 

   的生長過程，最後享用收成的成 

   果。 學習

內容 

1. 動手製作竹容器。 

2. 培植草莓幼苗，並觀察記錄 

   其生長過程。 

 

教學單元活動設計 

單元名稱 
莓開眼笑 

時間 120分鐘 

學習目標 1. 能就地取材，利用竹節當做種植草莓的容器。 

2. 能體驗種植樂趣，並觀察紀錄草莓的生長過程，最後享用收成的成果。 

學習表現 
3b-II-1 參與學校或社區服務學習，並分享心得。 

2d-II-1 體察並感知生活中美感的普遍性與多樣性。 

學習內容 
1. 動手製作竹容器。 

2. 培植草莓幼苗，並觀察記錄其生長過程。 

領綱核心素養 3b-II-1 參與學校或社區服務學習，並分享心得。 

2d-II-1 體察並感知生活中美感的普遍性與多樣性。 

核心素養呼應

說明 

1.因學校下方是當地派出所，派出所前方利用挖空的竹節，來當作種植草莓的 

  容器，上頭長滿了鮮嫩欲滴的莓果，總讓經過的學生駐足停留。適逢副所長 

  與學校分享多株草莓幼苗，社區當地人士也願意協助砍伐、美化竹子，共同 

  成就全校師生體驗食農教育之樂。 

2. 故利用學校的圍牆，一人一段竹節，並種植二至三株的幼苗，以期讓學生在 

   課後之餘，能利用時間去關心自己的作物(澆水、拔除雜草)，也能發揮友愛 
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   精神，樂於協助他人，並與他人分享甜美的成果，達到互助合作之精神。 

議題融入 

說明 

1.食安問題: 一般人都認為草莓農藥很多，而且種植不易；剛好校園氣候正是 

            適合草莓生長的環境。希望讓學生體驗從種植到採收全天然的過 

            程，品嚐到最天然的果實風味。 

2.環境教育: 因採用天然無毒的種植方式，相對莓果也會遭遇一些昆蟲來覓食 

            ，同時搭配自然科學教導食物鏈的觀念，在大自然中，人與動物 

            資源共享的理念。 

第一節：教學活動內容及實施方式 備註 

【引起動機】 

一、請學生發言: 

 1.請學生猜猜看以下蔬菜、水果的生長方式為何。 

 2.你最常在餐桌上吃到什麼青菜、水果?  

 3.你最喜歡哪些青菜、水果? 為什麼? 

 4.你或家人是否曾經有種植的經驗? 請上台分享 

二、播放食農教育影片: 

 1.餐桌上的食物，你會關心什麼呢？ (youtube影片)      

   https://www.youtube.com/watch?v=gcB6uA7khgw 

 2. 【种植 15】草莓种植全攻略--草莓種植方法，土壤和施肥，防蟲防鳥       

How to plant /grow strawberries (youtube影片) 

   https://www.youtube.com/watch?v=U2zbDbkywHI 

 

三、請學生分享種植體驗時，應事先準備哪些器具，以及要注意哪些事項。 

         

(第一節課結束) 

【時間】 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

25 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

【評量重點】 

口語表達 

【發展活動】 

一、社區耆老講解 

    邀請社區在地耆老說明使用竹子的種類，示範將竹子鋸成竹節，再以特 

    殊技法將竹節刨削成完美的弧形，做成種植容器。 

二、竹節容器擺放、草莓秧苗種植 

    接著請學生將已鑽洞的竹節纏繞鐵絲並依序固定在圍牆上，再鋪上培養 

    土，並於土中用手或鏟子輕撥小洞，最後親手種下草莓幼苗，希望幼苗 

    能成長茁壯，早日開花結果。         (第二節課結束) 

【時間】 

40 分鐘 

【評量重點】 

實際動手體驗 

https://www.youtube.com/watch?v=gcB6uA7khgw
https://www.youtube.com/watch?v=U2zbDbkywHI
https://www.youtube.com/watch?v=U2zbDbkywHI
https://www.youtube.com/watch?v=U2zbDbkywHI
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【綜合活動】 

一、學習單紀錄填寫 

 1. 能寫下/畫出種植的過程及步驟。 

二、草莓食記延伸 

 1. 請學生自行設計一道草莓相關料理或裝飾成品，可利用電腦、平板上網 

    搜尋資料，寫下食譜並畫出想要呈現的設計圖。 

 

(第三節課結束) 

【時間】 

40 分鐘 

【評量重點】 

1. 能透過文字記錄 

   學習的歷程。 

2. 能發揮創造力， 

   自行設計一道 

   草莓相關點心。 

教學提醒 

1. 因切鋸竹節需專業工具，且操作危險，故委請社區耆老協助製作。學生則協 

   助後續用砂紙磨平等工作。 

2. 綑綁鐵絲考量安全問題，學生操作時，須請社區人士或教師在旁協助。 

3. 草莓幼苗為當地派出所提供，採分株繁殖的方式進行移植，以減少生長週期。 

4. 此活動結合三年級自然單元-一起來種菜，故栽種前可以請三年級學生為大家 

   示範或講解種植步驟，讓學生學有所用。 

5. 移植後須立刻為幼苗澆適量水份，幫助其生長適應。 

6. 請學生可利用下課時間前往觀察紀錄，並適時為其澆水或拔除雜草，以集中 

   草莓果實生長養分。 

參考資料 三年級自然單元、網路影片資源 

附錄 學習紀錄單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 
 

陸、教學成果（勿出現學校、作者之文字、圖像或是照片） 

一、教學過程（含照片） 

              

委請社區耆老協助鋸竹節並鑽洞 社區耆老講解草莓的生長特性及移植方式 

               

師長教導學生放入培養土及種植幼苗 放入幼苗後立即澆予適量水份 

              

師生利用課餘時間巡視並拔除雜草 碩果豐盛的草莓圍牆 

              

師生用心、用愛照料的草莓 學生等待著自己的草莓成熟，亦相當有成就 
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二、學生作品（學習單或其他） 

    1. 觀察紀錄單 

 

     

 

 



8 
 

2. 草莓簡介與成品圖片(張貼於圍牆邊供教師教學用) 
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3. 上課教學 PPT 
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柒、教學省思（教學者反思） 

    1. 透過此次食農教育，讓全校師生在校園內都有一處屬於自己的農耕小天地，無疑也  

        是另一種學習體驗。看著翠綠的植栽及鮮嫩的莓果，對教師而言，是一種另類舒壓； 

        相較於學生而言，則是充滿期待與驚喜的小花園。 

     2. 隨著植栽陸續開花結果，師生間的關係也逐漸轉化為亦師亦友，會彼此分享照顧方 

        法、收成喜悅，也增進彼此課業外的交流與情感提升。 

     3. 有學生期待已久的草莓，在放假回來後，發現被遊客摘採或是被昆蟲啃食了，覺得 

        相當可惜且難過。這時，也能給予機會教育，教導學生食物得來不易，所以要以感 

        恩的心珍惜日常生活中的每一份食物，而且在大自然中，昆蟲本來就會到處覓食， 

        也因為栽種的草莓天然、無毒，所以吸引昆蟲先來品嚐，人也能吃得更安心。 

     4. 有了這次農作經驗，也提升了學生的信心及對栽種的興趣，紛紛提議是否能在校園 

        其他地方種植不同的蔬菜，除了觀察、實驗外，若有收成，也能為學校午餐加菜。 

        此提議深獲師長認同，也放手讓學生在校園內適合且安全的地方，另闢屬於學生的 

        開心農場。 

      

 

 

 

 

 


